

13 НОЯБРЯ 2013 СРЕДА № 127 (1148)

WWW.OGIRK.RU

## В мире «говорящих» книг Библиотека для слепых пополнилась новым оборудованием

**Всемирный день слепых отмечается сегодня, 13 ноября.**  
**Накануне корреспонденты «Областной» побывали в специализированной библиотеке, наполненной «говорящими» книгами, и познакомились с современным оборудованием, позволяющим людям с ограниченными возможностями не только читать литературу, но и осваивать интернет.**

Оборудование поступило в Иркутскую областную специальную библиотеку для слепых в рамках региональной программы «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения». Как сообщил Алексей Макаров, заместитель министра социального развития, опеки и попечительства региона, на оснащение учреждения было направлено более 1,3 млн рублей. В частности, приобретен библиомобиль, который доставляет книги на дом тем, кто не может самостоятельно пройти в библиотеку. Оборудованы места, где можно читать с помощью специальных увеличителей. Кроме того, закуплены новые аудиокниги, читальные залы оснащены тифлофлешплеерами – приборами для воспроизведения «говорящих» книг.

В прошлом году в учреждении было установлено два компьютера со специальными клавиатурами, на которых можно набирать текст по Брайлю, используя шесть клавиш, и выводить его на печать. Технологии позволяют перевести шрифт Брайля в обычный, и слабовидящие люди спокойно переписываются со зрячими. Также при помощи особой клавиатуры – брайлевского дисплея – инвалиды по зрению читают новости в интернете, ищут необходимую информацию.

Ольга Уватова, заместитель министра культуры и архивов Иркутской области, отметила, что библиотека для слепых очень востребована, сейчас ее услугами пользуются более 2 тыс. инвалидов по зрению из разных территорий Приангарья. Фонд учреждения насчитывает 21 тыс. книг. Среди них есть как обычные бумажные экземпляры, так и различные «говорящие» – на дисках, кассетах, флашках и, конечно же, напечатанные по системе Брайля.

Директор областной библиотеки для слепых Валентина Лаптева подчеркнула, что программа «Доступная среда» позволила учреждению получить все необходимое оборудование. Особенный восторг посетителей вызывают тифлофлешплееры и электронные ручные видеовеличили. Плееры позволяют слушать аудиокниги с флашкой, а с помощью видеовеличинтелей слабовидящие с острой зрения от 0,005% могут читать газеты, журналы, инструкции по лекарствам, кулинарные рецепты, этикетки, письма, счета и многое другое. Прибор фотографирует изображение, обеспечивает его 14-кратное масштабирование и регулирует контрастность. Кстати, такие чудеса техники инвалиды могут получить бесплатно и пользоваться ими дома, если эти средства реабилитации будут им прописаны в рамках медико-социальной экспертизы.

Для людей, которые хотят заказать какую-либо книгу на дом, в библиотеке для слепых существует специальный надомный абонемент. А проживающим в отда-



Юлия УЛЫБИНА  
Фото Алексея ГОЛОВЦИКОВА



### СПРАВКА

Программа «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения» рассчитана до 2015 года и охватывает своим вниманием множество объектов образования, здравоохранения, культуры, спорта, социальной защиты Иркутской области. В этом году ее финансирование составит почти 73 млн рублей, в том числе 32,6 млн из областного бюджета, 15,9 млн рублей – из федерального и 24,6 млн рублей – из средств муниципалитетов. На 2014 год из всех источников финансирования запланировано 89 млн рублей. Общий объем средств программы до 2015 года составит 233,7 млн рублей.

## Депутаты рассмотрят проект бюджета-2014

### ПАРЛАМЕНТ

**Список законопроектов, рекомендованных к принятию в первом и втором чтении на девяти заседаниях комитетов и комиссий Законодательного Собрания, состоявшихся в ноябре, был утвержден Коллегией ЗС и вынесен на третью сессию областного парламента, которая проходит сегодня. Всего в повестке дня значится более полусяти вопросов.**

Отвечая на вопросы журналистов, спикер ЗС Людмила Берлина подчеркнула, что нынешняя сессия особая: она открывает цикл чтений трехлетнего бюджета: на 2014 год и на два последующих. Одновременно в рамках перераспределения ресурсов на завершение текущего года будет произведена корректировка бюджета-2013.

Будут внесены и поправки в Устав Иркутской области. Связаны они с формированием института уполномоченного по защите прав предпринимателей. Института, по мнению спикера, крайне важного и многообещающего.

– Органам государственной власти и местного самоуправления необходимо вести диалог с предпринимателями. Мы заинтересованы в развитии инновационного предпринимательства. Это тот ресурс, который позволит нам получить достойные доходы в областной и муниципальных бюджетах. И выполнять не только социальные обязательства, но и решать проблемы развития всего нашего региона, – сказала спикер.

Рассмотрят депутаты и изменения, вносимые в положение об Общественной палате.

– Это инструмент публичности, открытости работы Законодательного Собрания. И в то же время дополнительная экспертиза оценка на принимаемые законы. Своими поправками мы расширяем возможность участия общественности в законодательном процессе, – отметила Людмила Берлина.

Отзываясь на настоятельные просьбы населения, правительством подготовлен законопроект, который должен

определить судьбу бездомных животных: кошек и собак. Тема, по словам спикера, весьма актуальная и достаточно спорная. Одни ратуют за гуманный подход к бездомным животным, другие настроены радикально, предлагая использовать эвтаназию.

В блоке политических вопросов, представленных на сессии, – законодательная инициатива председателя Совета Федерации Валентины Матвиенко и ее коллег о восстановлении в избирательных бюллетенях графы «против всех». Причем во всех избирательных процедурах, начиная от выборов главы поселения до президентских выборов.

– Мы будем поддерживать эту инициативу, – заявила Людмила Берлина. – Законодательство должно отражать интересы и запросы общества. Сегодня общество говорит о необходимости рекрутования на все выборные должности очень ответственных людей. И если так сложилось, что таких людей не выдвинули, тогда общество должно использовать свое право отвергнуть предлагаемые кандидатуры.

Александр ПАВЛОВ

**Многоквартирные дома отправят на ремонт**

2

**Предприниматели Приангарья обретут своего защитника**

2

**Больных туберкулезом становится меньше**

7

НОВОСТИ РЕГИОНА

### ТАЙШЕТСКИЙ РАЙОН

В декабре в Тайшете завершится реконструкция детского сада, рассчитанного на прием 230 дошкольников. Как сообщил мэр территории Виталий Кириченко, дошкольное учреждение появится в результате перепрофилирования школы № 20. Реконструкция здания была начата в августе нынешнего года. На эти цели в областном бюджете запланировали сумму в размере 28,9 млн рублей, однако в результате торгов она была снижена до 20 млн рублей.

Виталий Кириченко подчеркнул, что на сегодняшний день заменены система водоснабжения, канализации, отопления, установлены новые окна, двери, электропроводка, сейчас проводится внутренняя и внешняя отделка помещения. Кроме того, благоустроена территория детского сада.

Анна Виговская

### УСТЬ-УДИНСКИЙ РАЙОН

В поселке Усть-Уда на этой неделе открывается многофункциональная спортивная площадка. Как сообщил мэр территории Владимир Денисов, финансирование спортивного объекта составило 500 тыс. рублей и прошло в рамках проекта «Народные инициативы». Спортивная площадка размером 30 на 20 метров – на данный момент единственное спортивное сооружение под открытым небом в районе, она предназначена для занятия волейболом, баскетболом и мини-футболом. Всего из областного бюджета по проекту «Народные инициативы» Усть-Удинскому району было выделено 3,3 млн рублей. Как отметил мэр, основная часть средств была направлена на реконструкцию дополнительного корпуса детского сада «Светлячок», открытие которого состоится в конце этого года.

Анна Виговская

### БРАТСК

В ноябре по инициативе городской администрации состоится конкурс «Лучший средний медицинский работник города Братска – 2013». Как сообщила глава города Елена Гольцварт, принять участие в мероприятии смогут постоянные медицинские сестры, работающие в областных госучреждениях здравоохранения. Конкурс на звание лучшей медсестры пройдет в три этапа. Первый состоится в лечебных учреждениях. В нем будет оцениваться профессиональное мастерство медсестер. По итогам этого этапа отберут не более пяти человек от каждого медучреждения. Второй этап пройдет в форме тестирования. В ходе третьего испытания участникам будет необходимо представить презентацию. Лучших медработников ждут премии.

Анна Виговская

### УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

В Усолье-Сибирском появилось три новых автобуса, которыми смогут пользоваться люди с ограниченными возможностями. Как сообщила специалист пресс-службы городской администрации Татьяна Меньшова, транспорт обновлен системой, которая позволяет менять уровень пола и использовать откидной трап. По нему в автобус смогут заезжать люди на инвалидных креслах. На приобретение автобусов из городского бюджета выделено 5 млн рублей по долгосрочной целевой программе «Доступная среда для инвалидов и других маломобильных групп населения» на 2013–2015 годы. Еще 4,7 млн рублей на эти цели поступило из федерального бюджета.

Людмила Шагунова

### ЗАЛАРИНСКИЙ РАЙОН

В поселке Залари после капитального ремонта открылся детский сад «Теремок». Как сообщил «Областной» заместитель мэра района по социальным вопросам Андрей Кобешев, теперь заведение сможет посещать 167 воспитанников, там открыты две дополнительные группы. Средства на крептмент в сумме свыше 12 млн рублей были выделены из областного бюджета, еще свыше 600 тыс. рублей – из районного. Сейчас на очереди в детские сады в поселке Залари стоит свыше 300 детей. Районные власти постепенно сокращают очередь. По программе «Поддержка и развитие учреждений дошкольного образования» в райцентре был капитально отремонтирован еще один детский сад, где дополнительно появилось пять групп. В настоящее время в микрорайоне Солнечный поселка Залари строится дошкольное учреждение на 70 мест.

Людмила Шагунова

### СЯИНСК

В картинной галерее Саянска открылась выставка работ заслуженного художника России Александра Шипицына. Как сообщили «Областной» в пресс-службе городской администрации, экспозиция стала подарком к 30-летию саянского выставочного зала. Знаменитый иркутский график передал в дар городу личную коллекцию – более 120 работ, выполненных художниками из России. Сегодня в фондах Саянской галереи насчитываются более трех тысяч единиц хранения. За 30 лет работы в галерее было более 300 выставок, в которых выставлялись свыше 12 тыс. экспонатов. Персональная выставка Александра Шипицына в Саянске открылась впервые.

Людмила Шагунова

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Руководитель Иркутского следственного отдела на транспорте Восточно-Сибирского следственного управления на транспорте Следственного комитета Российской Федерации А.С. Кузнецов проводит личный прием граждан по вопросам рассмотрения сообщений о преступлениях, совершенных на воздушном, водном и железнодорожном транспорте, а также расследования находящихся в производстве следственного отдела уголовных дел. Прием ведется каждый понедельник и среду с 9.00 до 13.00 по адресу: Иркутск, ул. Лызина, 13а.

# Многоквартирные дома отправят на ремонт За это, в том числе, заплатят собственники квартир

## ПЛАНЫ

**В следующем году, ориентировочно с 1 мая, в квитанциях на оплату жилищно-коммунальных услуг появится новая строка – взнос на капитальный ремонт. Размер его будет дифференцированным и исчисляться в рублях на один квадратный метр квартиры. План капитального ремонта многоквартирных домов рассчитан на 30 лет.**

12 ноября на пресс-конференции министр жилищной политики и энергетики Иркутской области Евгений Селедцов напомнил, что в декабре 2012 года были утверждены изменения в Жилищный кодекс РФ и ФЗ № 185 «О фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства». Корректировка касалась проведения капитального ремонта многоквартирных домов. Раньше основной объем финансирования поступал из федеральной казны. С 2013 по 2015 годы для участия регионального и местного бюджетов увеличена до 53%, а собственников жилья – с 5 до 15%.

Министр рассказал, что с 2008–2012 годов Иркутская область получила 3,4 млрд рублей из федерального бюджета на проведение капремонта многоквартирных домов, в 2013 году – 133,5 млн рублей, столько же запланировано на 2014 год и в два раза меньше – на 2015 год. За шесть лет действия 185-го закона в Приангарье было отремонтировано 2196 домов в 23 муниципальных образованиях на общую сумму 4,7 млрд рублей.

– С 1 января 2014 года механизм проведения капитального ремонта многоквартирных домов существенно меняется, – рассказал Евгений Селедцов. – Был разработан областной закон «Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Иркутской области». В настоящее время он прошел все необходимые согласования и 27 ноября будет вынесен на рассмотрение Законодательного Собрания.

После принятия закона постановлением правительства области будет утверждена региональная программа капитального ремонта на 2015–2044 годы. Скорее всего, это случится в январе 2014 года. В документ войдут все многоквартирные дома области, которые были сданы в эксплуатацию до 1999 года включительно и которые подлежат ремонту в течение 30 лет. Сейчас в программу попадают около 16 тыс. таких домов. Обновляться они будут поэтапно: сначала те, в которых проведение капремонта требовалось на дату приватизации первой в строении квартиры. Среди критерии очередности значатся продолжительность эксплуатации и физический износ

дома, уровень самоорганизации собственников квартир по управлению домом, наличие совета многоквартирного дома и финансовая дисциплина собственников помещений. Как отметил Евгений Селедцов, в январе следующего года на специально созданном интернет-портале любой желающий сможет посмотреть, входит ли его дом в региональную программу, и на какой год запланирован капремонт.

Кстати, несмотря на то что план капитального ремонта многоквартирных домов области растянут на 30 лет, платить за его проведение собственники квартир начнут уже со следующего года. Ориентировочно с 1 мая (дата будет известна после принятия регионального закона). Минимальный размер взноса должны утвердить региональные власти до конца года. Начальник управления модернизации и стратегического развития министерства жилищной политики и энергетики области Ирина Гладышева заявила, что размер взноса устанавливается в рублях на один квадратный метр общей площади квартиры.

– Размер будет дифференцирован в зависимости от климатических условий и географического расположения, типа и этажности многоквартирного дома, степени благоустройства и состава общего имущества, – добавила Ирина Гладышева.

Собственники квартир могут принять решение об установлении взноса на капитальный ремонт, превышающего утвержденный минимальный размер.

**2196**  
домов  
было отремонтировано в Приангарье за время действия ФЗ «О фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства».

Ирина Гладышева обратила внимание на то, что в течение двух месяцев со дня официального опубликования региональной программы жильцы многоквартирных домов должны на общем собрании определить способ формирования фонда капитального ремонта. Законодательство предлагает два варианта – либо на специальном счете, открытом ТСЖ, ЖСК или ЖК, либо на счете регионального оператора. Последний появится до конца 2013 года под эгидой областного правительства. Это будет некоммерческая организация «Фонд капитального ремонта многоквартирных домов Иркутской области». По сути, фонд будет реализовывать политику капремонта в Приангарье. Евгений Селедцов заверил, что средства собственников квартир являются целевыми, а содержание регионального оператора обеспечит областной бюджет.

В целом же контроль за целевым расходованием денежных средств, сформированных за счет взносов на капремонт,



**В регионе появится программа капитального ремонта на 2015–2044 годы. В документ войдут все многоквартирные дома области, которые были сданы в эксплуатацию до 1999 года включительно и которые подлежат ремонту в течение 30 лет. Сейчас в программу попадают около 16 тыс. таких домов.**

будет осуществлять Служба государственного жилищного надзора Иркутской области. Как подчеркнула Ирина Гладышева, нововведение довольно много. Например, если на протяжении 30 лет действия программы многоквартирный дом признается аварийным и подлежит сносу, накопленные на капремонт средства собственников жилья им не возвращаются. По законодательству деньги направляются на работы по сносу дома.

– Предстоит огромная разъяснительная работа с населением, – подытожил Евгений Селедцов. – Собственники квартир должны прийти к пониманию того, что средства, выделяемые на проведение капитального ремонта, идут в том числе и на капитализацию жилья. Ведь квартира в отремонтированном доме стоит дороже.

Елена ПШОНКО

Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## В Иркутской области пустеют дома ребенка Дети все чаще находят новые семьи

## СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

**В минувший понедельник на заседании комитета по здравоохранению и социальной защите ЗС под председательством Андрея Лабыгина были подведены промежуточные результаты выполнения Стратегии действий в интересах детей на территории Иркутской области.**

Напомним, после июньского указа президента страны в прошлом году, направленного на выполнение Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы, аналогичные документы обозаны был принять каждый российский регион. Главная и основная цель всех документов – обеспечение комфортного безопасного развития ребенка и семьи, обеспечение равных прав и возможностей.

Региональная Стратегия действий в интересах детей была принята распоряжением губернатора в декабре прошлого года и включает девять разделов: от семейной политики в сфере детства до роли и участия в выполнении мероприятий Стратегии органов местного самоуправления.

**Уже сейчас половина детских учреждений социального типа пустует. Хотя еще год назад восемь домов ребенка, в которых проживали дети от рождения до трех лет, были переполнены.**

Пожалуй, одна из главных задач программы – сведение к минимуму детского социального сиротства, когда при живых родителях ребенок воспитывается в детских домах и интернатах.

– В этом году у нас было отдано в семью 57% детей, проживающих в различных социальных учреждениях, – рассказала заместитель председателя правительства области Валентина Бобликова. – Цифра эта весьма серьезная, но не та, которую мы хотели бы достичнуть. Мы себе ставили планку на уровне 92%.

Уже сейчас половина детских учреждений социального типа пустует. Хотя еще год назад восемь домов ребенка, в которых проживали дети от рождения до трех лет, были переполнены. Самый показательный пример – детская Ивано-Матренинская больница в Иркутске. В ней находилось до 120 детей-отказников в сутки. Теперь – не более 20. На базе домов ребенка стали временно принимать детей, чьи семьи по каким-то причинам испытывают трудности. При улучшении ситуации ребятишек возвращают на семью.

Сократилось количество детей, которых изымают из семьи, лишая родителей прав на воспитание. Если в 2009–2010 годах таких детей ежегодно прибывало в детские дома и интернаты до 4 тыс. человек, то теперь не более трехсот. Как отмечают специалисты, это вовсе не означает, что государство смотрит сквозь пальцы на ненадлежащее воспитание родителями своих чад. Просто теперь власти помогают семьям справиться со сложной ситуацией, а не забирают детей у неблагополучных роди-

телей – вплоть до того, что мам и пап принудительно лечат от алкогольной и наркотической зависимости, трудоустраивают, оказывают на первых порах материальную помощь.

В итоге на 17% отмечено сокращение случаев лишения родительских прав, почти на четверть увеличилось количество родителей, которым по суду возвратили возможность воспитывать своих детей.

Один из разделов региональной Стратегии – качественное обучение и воспитание детей. Так, в текущем году в Иркутской области было закуплено 361,7 тыс. экземпляров учебников на общую сумму 100 млн рублей. Обеспеченность учебной литературой учащихся школ сейчас составляет в среднем 90,5%. Кроме этого, муниципальными образованиями выделены средства областной субвенции из расчета 780 рублей на одного обучающегося. Из этих средств региональные власти рекомендуют до 40% направлять на покупку учебной литературы.

– При необходимости данные средства можно в полном объеме использовать на закупку учебников. Нельзя приобретать лишь рабочие тетради, атласы и контурные карты, – уточнила Валентина Бобликова.

Также в рамках модернизации образования в нынешнем году в школы области поступило 417 комплектов различного учебно-лабораторного оборудования.

В нынешнем году дополнительно будет открыто 9,78 тыс. мест в детских садах области. В этом случае очередь на начало следующего года сократится на 5 тыс. мест и составит в целом по региону 16 тыс. При этом в правительстве области обещают, что к концу 2015 года будет полностью ликвидирована очередь в детские сады для ребятишек от трех до семи лет.

Ольга АНДРЕЕВА

**Предприниматели обретут своего защитника**

## ЗАКОН

**По заведенному порядку заседание комитета по законодательству о госстроительстве области и местном самоуправлении под председательством Бориса Алексеева началось с утверждения кандидатур на должность мировых судей. Судейский корпус в Ангарске и Усолье-Сибирском пополнился тремя новыми членами.**

Но, пожалуй, главный законопроект, который был представлен на обсуждение, касался введения новой должности – уполномоченного по защите прав предпринимателей в Иркутской области. Им, согласно проекту закона, может быть назначен гражданин РФ, достигший тридцати лет и имеющий высшее образование. Его кандидатура выдвигает губернатор области по согласованию с уполномоченным при президенте РФ по защите прав предпринимателей с учетом мнения сообщества бизнесменов. Срок полномочий – пять лет. Одно и то же лицо не может быть назначено более чем на два срока подряд.

В обязанности уполномоченного входит рассмотрение жалоб предпринимателей на решения или действия (бездействие) федеральных структур, областных органов государственной власти и местного самоуправления. Он имеет право обращаться в суд о признании незаконными решений органов власти, а также направлять губернатору свои предложения об отмене или приостановлении действия нормативных актов.

Учреждение новой должности потребовало внести корректировки в Устав Иркутской области, прописав в нем порядок назначения и статус уполномоченного по защите прав предпринимателей. В частности, указано, что в своей деятельности уполномоченный независим от каких-либо органов, организаций, объединений и должностных лиц.

И новый законопроект, и поправки в Устав области были единогласно одобрены членами комитета и рекомендованы к принятию в первом чтении.

Также одобрены поправки к закону об Общественной палате. Одна из них, например, предоставляет право Общественной палаты субъектов РФ выдвигать одного своего члена путем тайного голосования в состав Общественной палаты РФ. Естественно, обладающего безупречной репутацией.

**В обязанности уполномоченного входит рассмотрение жалоб предпринимателей на решения или действия (бездействие) федеральных структур, областных органов государственной власти и местного самоуправления. Он имеет право обращаться в суд о признании незаконными решений органов власти, а также направлять губернатору свои предложения об отмене или приостановлении действия нормативных актов.**

На заседании комитета была устранена несправедливость, допущенная в отношении лиц, удостоенных звания «Почетный гражданин Усть-Ордынского Бурятского автономного округа». При обединении области и округа заявлено, что эти звания будут приведены в званию «Почетный гражданин Иркутской области» с соответствующей ежемесячной денежной выплатой к пенсии в размере 14 тыс. рублей. И она выплачивалась, но только тем, кто стал пенсионером до принятия в декабре 2010 года закона о наградах и почетных званиях Иркутской области. Те же, кто вышел на пенсию позднее, остались за бортом.

Таких лиц, имеющих почетное звание, но обойденных законом, набирается 16 человек. Семеро из них уже достигли пенсионного возраста. Для восстановления их статуса в областной закон «О наградах и почетных званиях Иркутской области» внесены поправки, гарантирующие им денежную выплату в необходимом размере. Всего на эти цели выделяется 1,1 млн рублей.

Рекомендованы к первому чтению и поправки, вносимые в законы «О правительстве Иркутской области», «О правовых актах Иркутской области и правотворческой деятельности в Иркутской области», «О статусе административного центра Иркутской области» и другие.

Александр ПАВЛОВ

## НЕКРОЛОГ

**На 53-м году жизни скончался МИХАИЛ ЛЕОНIDOVICH ЧЕРНЫШЕВ, доктор физико-математических наук, кандидат химических наук.**

Родился Михаил Леонидович 20 июля 1961 года в г. Калининграде. В 1979 году, после школы, поступил в Иркутский государственный университет на химический факультет, который окончил в 1984 году. Свою трудовую деятельность Михаил Леонидович начал в 1978 году в Иркутском политехническом институте, затем продолжил в институте Нефте-Углехимического синтеза Иркутского государственного университета в должности младшего научного сотрудника, позже стал старшим научным сотрудником.

В декабре 1992 года защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата химических наук.

С 1 сентября 1999 года был принят на работу в Областной центр образования методистом и работал по настоящее время в ОГАОУ ДПО «Институт развития образования Иркутской области» заведующим кафедрой технологий, руководителем центра экономического анализа и статистики, а с 2011 года деканом факультета экономики, права и автоматизации управления.

За добросовестный труд и высокий профессионализм в 2003 году Михаил Леонидович награжден почетной грамотой Министерства образования РФ. На протяжении многих лет он получал грамоты и благодарности за добросовестную работу. За многолетний плодотворный труд ему присвоено звание «Почетный работник общего образования РФ».

В последующие годы Михаил Леонидович занимался любым делом: в должности старшего преподавателя, а затем доцента читал лекции на кафедре экономики и правового регулирования, в его компетенции были вопросы анализа и статистики деятельности общобразовательных учреждений в условиях модернизации системы образования Иркутской области, являлся федеральным экспертом АНО ИПОП «Эврика».

Михаил Леонидович отличался большой работоспособностью, принципиальностью и умением работать в команде. Вечная память о Чернышеве Михаиле Леонидовиче навсегда останется в наших сердцах.

Коллектив ОГАОУ ДПО ИРО

# Татьяна Терехова: Психологи будут востребованы всегда

## ИНТЕРВЬЮ

**22 ноября в России отмечается День психолога, он призван напомнить людям о важности этой профессии. Как развивается психология в Приангарье, почему люди редко обращаются за консультацией к специалистам – об этом корреспондент «Областной» беседует с заведующей отделением медицинской психологии Иркутского психоневрологического диспансера Татьяной Тереховой.**

– Татьяна Андреевна, расскажите о задачах вашей службы.

– Отделение медицинской психологии возникло в 1994 году. Оно входит в состав Иркутского областного психоневрологического диспансера. У нас в штате трудятся 16 квалифицированных психологов. Они проводят работу, направленную на восстановление психического здоровья, коррекцию отклонений в развитии личности, выявляют условия, препятствующие или затрудняющие гармоническое развитие личности, осуществляют психопрофилактику, психодиагностические исследования познавательной деятельности, эмоционально-волевой сферы пациентов. Также проводятся консультации по проблемам родительско-детских, супружеских отношений, межличностного общения, социальной адаптации.

– Сегодня не все понимают разницу между работой психолога и психиатра. Объясните, чем отличаются эти специалисты?

– Психолог больше выполняет психокоррекционную работу, исследует личность. А психиатр – это, прежде всего, врач, он имеет медицинское образование и при лечении пациентов использует медикаменты. Но зачастую психологи и психиатры работают в связке. Например, если психиатр ставит предположительный диагноз, он затем отправляет пациента к психологу с определенной целью исследования. А мы с использованием различных методик проводим диагностику и по ее итогам пишем заключение. На основании

этих заключений и своих объективных выводов психиатр назначает лечение в случае необходимости.

– В обществе отношение к пациентам психиатра часто негативное, с чем это связано?

– К сожалению, в нашей стране сложился стереотип: если человек обратился к психиатру за помощью, то на нем уже kleimo, что он психически не здоров. Но это неправильно. Чаще всего человеку необходимо лишь помочь преодолеть некоторые трудности, исправить какие-то черты характера.

– С какими проблемами люди приходят к вам на консультацию?

– Чаще всего, это трудности в отношениях с детьми. У детей бывают нарушения поведения, агрессивность. Ребенку сложно сосредоточиться на каком-то виде деятельности, из-за этого не складываются отношения со сверстниками в школе, с членами семьи.

– А с чем это связано?

– Я думаю, с тем, что у детей сегодня есть доступ к различным видам информации, компьютерная зависимость. Накладывают отпечаток различные семейные и социальные проблемы. Родители постоянно заняты зарабатыванием денег, мало уделяют внимания детям. Мы постоянно советуем ограничивать нахождение детей за компьютером, лучше отвести ребенка в спортивную секцию, погулять с ним.



Есть неблагополучные семьи, где родители вообще не выполняют свои обязанности. Естественно, ребенок в таких случаях предоставлен сам себе. Возникают проблемы, которые начинают нарастать как снежный ком.

– Говорят, что все болезни у взрослых людей из-за нервов. Так ли это на самом деле?

– Влияние стресса на организм велико. При возникновении стрессовых ситуаций у человека изменяется состав крови, выбрасывается большое количество адреналина. Когда стресс переходит в хроническую форму, учащаются головные боли, появляются раздражительность, утомляемость. И если эти симптомы запустить, начинается «дистресс», то есть стресс переходит в соматическое заболевание. Чаще всего это язвенная болезнь желудка, гипертония, аллергия, бронхиальная астма. Поэтому нельзя исключать взаимосвязь между стрессами и болезнями.

– Будет ли эффективным лечение таких заболеваний медикаментами? Или потребуется психологическое сопровождение?

– Эффект зависит от особенности личности. Если результат незамечен, то считаю нужным сходить к психиатру и выяснить первоначальную причину. Чаще всего болезнь не поддается лечению в силу характерологических особенностей личности. Их надо корректировать, а для этого нужно менять свое отношение к жизни, к проблемам. Тут очень много факторов, которые на первый взгляд кажутся мелочами. И большую роль здесь играют даже распорядок дня, питание, сон, прогулки. Все это напрямую связано с заболеваниями.

– А можно ли предотвратить стресс?

– Если человек придет к нам, мы используем различные психокоррекционные методы, корректируем эмоции, используем различные упражнения.

– Но ведь стрессы подстерегают нас на каждом шагу: награбили в автобусе, проблемы на работе. Не всегда есть время и возможность пойти на консультацию к специалисту.

– Самое главное в таких ситуациях – стараться брать себя в руки. Предвестник стресса – учащенное сердцебиение, человека начинает трясти. Нужно глубоко вдохнуть и на пике задержать дыхание. Это помогает очиститься от отрицательных мыслей и здраво мыслить. Поэтому дальнейшие действия будут уже обдуманными.

ми. Если есть время, то можно сделать небольшую физическую зарядку, посмотреть в окно, вдали, на природу, может быть, на любимый цвет или фотографию, которая напоминает о приятном, вспомнить что-то хорошее. Эти, казалось бы, простые правила помогают сохранить психическое здоровье.

– Можно сказать, что жители нашей страны более подвержены стрессу?

– Думаю, да. И тут есть несколько причин. Во-первых, мы более эмоциональны и подвержены эмпатии – сопереживанию к близким. За рубежом жители ограждают себя даже от минимальных стрессов. Ну и наш климат в большей части страны холодный, мало солнца.

– Сегодня в книжных магазинах можно увидеть много книг по обычательской психологии. Как вы считаете, нужны ли они нам?

– Если человек может перечерпнуть полезную информацию из таких книг, то почему бы не почитать их? Чаще всего там рассматриваются ситуации межличностного общения и стили поведения. Главное, чтобы автором был опытный психолог.

– Каковы перспективы развития психологии?

– Сейчас психологии стало уделяться большое внимание. В вузах Приангарья готовятся специалисты. Психологи будут нужны всегда, потому что на каждом этапе развития личности они играют определенную роль в жизни человека, они теперь работают почти во всех детских садах и школах. Штатные психологи есть на многих предприятиях – в организациях внутренних дел, министерстве чрезвычайных ситуаций, на железной дороге. И если раньше при устройстве на работу достаточно было одноголосое собеседование с работодателем, то сейчас во время медкомиссии требуется пройти ряд специалистов, в том числе психолога.

Равиля ФАТТАХОВА

## В Иркутске планируют создать эпилептологические центры

## КРУГЛЫЙ СТОЛ

**В Иркутске в рамках медико-социальной программы «Внимание – эпилепсия» состоялся круглый стол по актуальным проблемам лечения этого тяжелого недуга.**

Эксперты-неврологи из Москвы, представители медицинского сообщества области по итогам совещания подписали резолюцию, в которой определили современные стандарты оказания помощи эпилептическим больным.

Во всем мире около 50 млн человек страдает эпилепсией, это одно из самых распространенных и серьезных неврологических заболеваний. В России, по данным Минздрава РФ, эпилепсия встречается с частотой от 1 до 8 случаев на 1 тыс. человек. Недуг, сопровождающийся присту-

пами, бывает врожденным и приобретенным. Он возникает после вирусных инфекций – менингита и энцефалита, травм головы. Риск заболевания зависит от возраста, наиболее подвержены ему дети до 15 лет и лица старше 65 лет. В половине случаев эпилепсию лечат препаратами антиконвульсантами.

Учитывая актуальность данной проблемы, для разработки и внедрения современных методов лечения эпилепсии в 2013 году при поддержке Российской противоэпилептической лиги и некоммерческого партнёрства «Объединение врачей-эпилептологов и пациентов» в России была разработана медико-социальная программа «Внимание – эпилепсия!». О ее целях и задачах рассказала на круглом столе в Иркутске вице-президент некоммерческого партнёрства, доктор медицинских наук, профессор Кира Воронкова. Она уверена, что благодаря данной программе население станет лояльнее к больным эпилепсией, и социальная стигматизация значительно снизится.

– В Иркутской области накоплен продолжительный и позитивный

опыт борьбы с эпилепсией. Наши специалисты активно внедряют в повседневную клиническую практику современные медицинские технологии. Вместе с тем очевидна необходимость развития данного вида помощи, – заявила заместитель министра здравоохранения Иркутской области Татьяна Бойко.

Говоря о статистике, главный внештатный эпилептолог областного минздрава Роман Кабаков констатировал, что в нашем регионе зарегистрировано около 3,5 тыс. больных эпилепсией. Однако реальные цифры выше, и таких больных в области порядка 8 тыс. человек. Применяемые методы учета пока несовершенны, отметил главный эпилептолог. Зачастую больные стараются скрыть свой диагноз от окружающих и врачей из-за опасения социальных последствий, связанных с постановкой диагноза, – потеря работы, постановка на учет в психоневрологическом диспансере, возникновение профессиональных ограничений.

По результатам работы круглого стола была подписана резолюция, в которой федеральному минздраву

предложено разработать и утвердить порядок оказания помощи населению по профилю «эпилепсия». В Иркутской области на базе областных клинических больниц планируется создать детский и взрослый эпилептологические центры. Медики уверены – тесное взаимодействие центров поможет созданию единой региональной электронной базы по больным эпилепсией.

Людмила ШАГУНОВА

3,5  
тыс.

больных эпилепсией  
зарегистрировано  
в Иркутской области.

## Александровский центр закроют. Так как он находится в аварийном состоянии

## ПЛАН

**К 1 июля 2014 года в Иркутской области может быть расформирована самая известная в регионе психиатрическая больница, больше известная как Александровский центр.**

Об этом в минувший понедельник на заседании комитета по здравоохранению и социальной защите

сообщил министр здравоохранения региона Николай Корнилов.

Сейчас в областной психиатрической больнице № 2 поселка Александровского Быханского района постоянно проживают от 450 до 500 больных с острыми и хроническими заболеваниями нервной системы. Однако само здание давно находится в аварийном состоянии, и пребывание там людей небезопасно. Корпуса были построены еще в 1873 году, а последний ремонт прошел в 1956 году. Уполномоченный по правам человека в Иркутской области Валерий Лукин сообщил на заседании комитета, что на днях побывал в больнице и теперь намерен обратиться в прокуратуру области с обращением о ее закрытии.

Поднялся на заседании комитета и вопрос о состоянии психического здоровья населения Иркутской области. Как отмечают специалисты, боль-

шинство нервных расстройств, которыми страдают люди, имеют социальную и бытовую природу. Одно из самых распространенных заболеваний с выраженным нарушением психики – алкоголизм. Сегодня в Приангарье зарегистрировано чуть более 9 тыс. больных с таким диагнозом. На самом же деле их в разы больше, поскольку десятки тысяч людей страдают так называемым бытовым пьянством.

При этом в регионе имеется всего 485 наркологических коек, которые предназначены как для пациентов с алкогольной интоксикацией, так и с наркотическим опьянением.

Ольга АНДРЕЕВА

шинство нервных расстройств, которыми страдают люди, имеют социальную и бытовую природу. Одно из самых распространенных заболеваний с выраженным нарушением психики – алкоголизм. Сегодня в Приангарье зарегистрировано чуть более 9 тыс. больных с таким диагнозом. На самом же деле их в разы больше, поскольку десятки тысяч людей страдают так называемым бытовым пьянством.

При этом в регионе имеется всего 485 наркологических коек, которые предназначены как для пациентов с алкогольной интоксикацией, так и с наркотическим опьянением.

Ольга АНДРЕЕВА

живает наибольшее число больных. В крупных городах – Саянске, Ангарске, Иркутске – уровень заболеваний ниже. Кстати, туберкулез – давно уже не «болезнь бедных», отметил эксперт. И пенициллиарная система перестала быть «поставщиком» заболевших.

– К сожалению, сейчас наблюдается ситуация, при которой, наоборот, из нашей среды в ГУФСИН попадают больные, – отметил главный фтизиатр области.

Согласно статистике, в последнее время растет количество заболевших среди служащих, людей, несомненно, благополучных, имеющих высокий социальный статус, образование, достаточный доход. В области уменьшилось число больных среди людей рабочих специальностей, а вот заболеваемость в среде пенсионеров, напротив, возросла.

Согласно статистике, в последнее время растет количество заболевших среди служащих, людей, несомненно, благополучных, имеющих высокий социальный статус, образование, достаточный доход. В области уменьшилось число больных среди людей рабочих специальностей, а вот заболеваемость в среде пенсионеров, напротив, возросла. По словам Михаила Кощеева, Иркутская область полностью обеспечена медикаментами для лечения этого социально опасного заболевания. Все лекарства предоставляются гражданам бесплатно. Из бюджетов разных уровней растут ассигнования на эти цели. Только на лечение амбулаторных больных из областного бюджета выделено 40 млн рублей. Из федерального бюджета на 2014 год на борьбу с туберкулезом запланировано 140 млн рублей.

Людмила ШАГУНОВА

# Дом с привилегиями В Баханском районе активно строят жилье для детей-сирот

## СОЦПОЛИТИКА

**В нынешнем году на территории Баханского района для детей-сирот построены 34 квартиры. Новые дома появились в поселке Бахан, селах Олонки, Тихоновка, Александровск и Дундай. Пока в большинстве квартир заканчиваются отделочные работы.**

Новоизбраные домовладельцы готовятся отметить новоселье в начале декабря. Валентин Петухов — на данный момент единственный, кому уже посчастливилось заселиться в специально для него отстроенный дом — первое собственное жилье за всю его сиротскую жизнь.

Новый дом в селе Тихоновка выделяется среди прочих строений яркой железнодорожной свежего бруса. На свежеструженном крыльце жмурит от яркого солнца глаза пушистый котенок. Встречая хозяина, мяукает, требуя молока и ласки. Торопливо взбегая на крыльцо, Валентин запускает пушистый комочек в дом:

— Ну что, малыш, заждался? Подожди немножко, сейчас накормлю.

В небольшом доме уютная кухня и две комнаты. Обстановка, мягко говоря, скромная — без излишеств. Старенькой мебелью и незатейливой кухонной утварью поделились сердобольные односельчане и мама Люба — тетя по отцу, у которой Валя и его младшая сестренка Полинка воспитывались 15 лет.

Новость о том, что для Валентина районные власти решили построить в Тихоновке дом, стала настоящим спасением.

— Это такая радость — вы даже представить себе не можете! — сияя глазами, объясняет новосел. — Мне всегда, с самого раннего детства хотелось иметь собственное жилье. Чтобы все обустроить по своему вкусу, построить так, как нравится. Как только переехал, сразу сестренку к себе позвал. Одному скучновато, да и им нечего по квартирам мотаться. К тому же племянница Наташка, годик ей всего, такая забавная! С работы приедет, она к тебе на колени карабкается, лепечет что-то по-своему, усталости сразу как ни бывало!

В семье у мамы Любы сестре и брату жилось хорошо, «только тесно». Тетя — многодетная мать: у нее четверо родных детей.

— Жили весело, дружно. Вместе с двоюродными братьями и сестрами ходили в школу, бегали на речку рыбачить, помогали по хозяйству — в деревне всегда найдется работа, — с улыбкой вспоминает Валя. — Пока были маленькими — всем



Валентин Петухов получил от государства первое собственное жилье

места хватало, а подросли — стало тесновато. Старший брат женился, привел невестку. Дворянская сестра, а потом и Полинка вышли замуж. Родились племянницы. Конечно, нас никто не гнал, но я же понимала, что маме Любое тяжело. Полинке с мужем пришлось снять квартиру в соседней деревне. Я подумывала о том, чтобы уехать куда-нибудь работать вахтовым методом...

Новость о том, что для Валентина районные власти решили построить в Тихоновке дом, стала настоящим спасением.

— Это такая радость — вы даже представить себе не можете! — сияя глазами, объясняет новосел. — Мне всегда, с самого раннего детства хотелось иметь собственное жилье. Чтобы все обустроить по своему вкусу, построить так, как нравится. Как только переехал, сразу сестренку к себе позвал. Одному скучновато, да и им нечего по квартирам мотаться. К тому же племянница Наташка, годик ей всего, такая забавная! С работы приедет, она к тебе на колени карабкается, лепечет что-то по-своему, усталости сразу как ни бывало!

Валентин подробно рассказывает, как и что планирует обустроить в дальнейшем:

— Сейчас на работе выишшу дрова. Заведу скот. Рядом с домом поставлю баньку. Зиму главное пережить, а весной все распашу под картошку, поставлю теплицу, камнем выложу тротуар, беседку построю.

К дому новоселу полагается участок 10 соток. По деревенским меркам, конечно, маловато. Глава Тихоновского МО Марина Скоробогатова спешит с завершением:

— Пусть еще столько же берет, земли хватит.

С обустройством обещает помочь и СХК «Нива», где Валентин трудится разнотрудником. Для своих сотрудников в сельхозкооперативе выплачивают по льготным ценам пиломатериал, выделяют сено, солому, комбикорм, помогают и с приобретением домашних животных.

Несмотря на небольшую зарплату — 8–9 тыс. рублей, работой Валя доволен:

— Одному хватает. А будет свое мясо, молоко и картошка, так и вообще нормально получится.

О женитьбе молодой человек пока не задумывается. Говорят, «нужно сначала на ноги встать, а потом уже о семье думать». Не мечтает он теперь и о переезде:

— В город не хочу. Кому мы там нужны?

А здесь и работа, и дом — все рядом. В селе хороший детский сад — никакой очереди. Средняя школа. Клуб. Село у нас дружное, народ отзывчивый. Знаете, как весело у нас праздники проходят! Вот недавно субботник организовали — детскую площадку красили, так и взрослые, и ребятишки — все вместе работали. Никому особого приглашения не требовалось!

После уроков на огонек забегают двоюродные сестры. Поиграть с племянницей, помочь с уборкой — мало ли забот у новоселов? Валентин радушно приглашает к столу, с улыбкой разливает по кружкам свежезаваренный чай. Чувствуется: ему нравится общаться с собой хозяином, принимающим в своем доме гостей.

Анна ВИГОВСКАЯ  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Как в Нукутском районе выполняют указ президента

## АКТУАЛЬНО

**С 2006 года в Нукутском районе растет рождаемость. Потребность в детских садах тоже растет. Чтобы решить проблему с очередями в детские учреждения, районные власти при поддержке областных строят новые детсады и возвращают в систему дошкольного образования здания социальных учреждений.**

Филиал детского сада «Баяр» разместился в бывшем реабилитационном центре для несовершеннолетних. Ведомственное здание совхоза «Унгинский» 30 лет не знало ремонта. Строительные работы начались в июле этого года. Всего за три месяца строители провели большой капитальный ремонт, заменили системы жизнеобеспечения, благоустроили территорию.

На капитальный ремонт детского сада было направлено 1,7 млн рублей, в том числе, по проекту «Народные инициативы» — более 1,2 млн рублей. За счет средств местного бюджета и спонсоров



приобретена мебель, кухонное оборудование, пожарный инвентарь.

Директор филиала Ирина Иванова рассказала, что в саду, рассчитанном на 40 мест, открыты две группы для детей в возрасте от двух до четырех лет.

Начальник отдела образования Нукутского района Рита Николаева выразила искренние слова признательности и благодарности в адрес тех, кто приближал это событие.

На капитальный ремонт детского сада было направлено 1,7 млн рублей, в том числе, по проекту «Народные инициативы» — более 1,2 млн рублей.

занимаются прекрасные, компетентные педагоги. Большое всем спасибо! — сказала от имени родителей местная жительница Марина Тышкенова.

Множество подарков — ноутбук, видеокамера и фотоаппарат подарили в этот день новоселам. От окружной администрации детям подарили комплект литературы и наглядные пособия для занятий бурятским языком. А хлеборобы предприятия «Приморский» преподнесли администрации дошкольного учреждения сертификат на одну тонну муки.

На поселке Новонукутский идет строительство нового детского сада на 70 мест. На его возведение затрачено 85 млн рублей в рамках программы по развитию дошкольных учреждений. Скоро детсад примет своих первых воспитанников.

Планируется также открытие детского сада на 49 мест в поселке Нукуты. Фирма-застройщик обещает, что скоро сельские дети спроектируют там новоселы. Также в рамках районной администрации — строительство детсадов в селах Куйта и Закулей.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## общество

# Меры снижения младенческой смертности Обсудили в Иркутске

## ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

**12 ноября в Иркутске состоялось рабочее совещание по проблемам младенческой смертности.**

В его работе приняли участие представители областного минздрава, фонд ОМС, главные врачи родильных домов, детских больниц, специалисты из Республики Бурятия, а также директор НИИ профилактической педиатрии РФ, председатель Европейского общества педиатров Лейла Намазова-Баранова.

Она отметила, что 2013 год является юбилейным для детской педиатрии России — исполняется 250 лет со дня создания государственной системы детского здравоохранения.

— Одна из задач, которая стоит сегодня перед педиатрией, — добиться сокращения к 2015 году коэффициента детской смертности на две трети по сравнению с 1990 годом. У нас в стране показатели неплохие, но по регионам они неравномерны, — сообщалось в докладе.

В 1990 годы Иркутская область относилась к числу регионов с высокой материнской и младенческой смертностью, поэтому задача снижения этих показателей чрезвычайно актуальна. Благодаря принятым мерам младенческая смертность уменьшилась почти вдвое: с 16,1 на 1000 родившихся в 2000 году до 9,6 — в 2012 году. Для снижения показателя младенческой смертности в Приангарье потрудились специалисты Иркутского областного перинатального центра № 1, в котором внедрены эффективные лечебно-диагностические технологии, созданы условия для оказания всеобъемлющей медицинской помощи.

В областях работают три городских перинатальных центра — в Иркутске, Ангарске и Братске. В июне 2010 года в поселке Усть-Ордынском также был введен в эксплуатацию областной перинатальный центр № 2 на 35 мест и женская консультация на 100 посещений в смену.

В структуре младенческой смертности в 2012 году первое место занимает состояния перинатального периода (44,5%), второе — врожденные пороки развития (22,6%), третье — внешние причины (7,4%). Так же среди причин указываются болезни органов дыхания и инфекционные болезни.

В 2012 году по Иркутской области амплитуда показателей колеблется от нулевого значения (Зиминский и Ольхонский районы) до показателя 52,6 на 1000 родившихся в Катангском районе. Одни из самых низких показателей младенческой смертности в прошлом году отмечены в Саянске (1,8 на 1000 родившихся), Осинском районе (1,9), Усолье-Сибирском (3,1).

Сравнивая статистические данные по России, СФО и Иркутской области, Лейла Намазова-Баранова пояснила, что при решении перинатальных проблем необходимо не забывать о борьбе с инфекционными заболеваниями. В мировой практике пневмония, вирусные инфекции — основные причины смертности детей первых пяти лет жизни (18%). В России болезни органов дыхания занимают одно из первых мест в структуре причин смертности. А ветряной оспой в России ежегодно болеет около 500–900 тыс. детей в возрасте от трех до шести лет. И этот список можно продолжить. А ведь многих детских заболеваний можно было бы избежать с помощью вакцинации. По мнению специалистов, назрела необходимость совершенствовать национальный календарь прививок.

В рамках совещания прошли встречи со специалистами в детских клиниках, медицинской академии, состоялись консультации по конкретным медицинским случаям. Результатом совещания также станет практическое обучение иркутских врачей в клиниках Германии и Москвы.

Людмила ШАГУНОВА

## ПЛАНЫ

### ЧАСТНЫЕ ДЕТСКИЕ САДЫ НУЖДАЮТСЯ В ЛИЦЕНЗИРОВАНИИ

С начала года областным властям удалось сократить очередь в детские сады почти на 3 тыс. человек. На сегодняшний день в Приангарье на получение места претендуют 71,5 тыс. детей. Об этом сообщила заместитель министра образования региона Елена Осипова.

Одной из тем, ставшей предметом обсуждения представителей областного минобра и иркутского городского департамента образования, были частные детские сады.

— Нужно выразить благодарность их руководителям за то, что они вносят вклад в решение проблемы, — отметила начальник департамента образования Валентина Перегудова. — Иногда они берут к себе детей за ту стоимость, которую родители бы платили в муниципальном детском саду. Немного таких случаев, конечно. Но тем не менее они есть.

В октябре нынешнего года в Иркутске была создана ассоциация частных детских организаций. Ее глава — Юлия Власенко считает, что необходимо внести ряд изменений в требования СанПиНа. К примеру, санитарная комната сейчас должна иметь одну раковину и один унитаз на пятерых детей. По словам Юлии Власенко, частных детских садов трудно выполнить эту норму.

— Мы стоим перед такими же проблемами. Муниципальные детские сады, построенные в 1950–1960 годах, не соответствуют современным требованиям. Но при реконструкции и ремонте зданий мы стараемся соблюдать все правила, хотя для этого требуется большие капиталовложения. Изменить же санитарные требования можно только на федеральном уровне, — пояснила Валентина Перегудова.

Глава департамента также отметила, что городские